

# 单亲家庭12岁男孩7年收捡20名弃婴

3岁多时首次捡弃婴,母亲不愿惹麻烦,他拉着母亲说:“狗会吃他。”母亲最后把婴儿抱回了家。1997年到2004年的7年时间里,郑州大学第二附属小学的赵双斌和母亲共收捡了弃婴20名。



12岁的赵双斌洗碗做饭,照顾弟弟,已承担起成人的责任

12月1日下午,郑州大学第二附属小学五年级一班,放学铃声一响,12岁的赵双斌便很利索地收拾好书包,径直向附近一所幼儿园跑去。妈妈不在家,他要去接弟弟回家。弟弟赵高翔三岁多,调皮的他一见哥哥,跑过去就搂住哥哥的脖子撒娇,而赵双斌像一个大人,微笑着拍拍弟弟的屁股,然后一手提着书包一手拉着弟弟的手朝家走去。

这是兄弟俩生活中极为平常的一幕。母亲不在家时,弟弟的日常生活全都由小双斌照料,尽管他也是一个需要人照顾的孩子。

事实上,赵高翔并不是赵双斌的亲弟弟,而是赵双斌捡到的弃婴,当时小高翔才刚刚半岁。

而小高翔也只是赵双斌收捡的众多弃婴中的一个。从1997年三岁多时第一次把被抛弃的婴儿带回家到2004年初,7年中小双斌收捡过的弃婴共有20个。

## 3岁多时“捡回”第一个弃婴

“最多的时候家里养了5个他捡来的孩子。”母亲赵文华对记者说。

1995年,与丈夫离婚后,赵文华离开郑州到义马与渑池交界的一个煤矿工作,刚刚一岁的赵双斌跟着母亲在矿区生活了8年。

母子俩生活的矿区地处310国道和陇海铁路之间,在它周围大大小小有近千家煤矿,矿上的工人大都来自云、贵、川一带的贫困山区,流动性强。在公路旁和铁路旁,经常有出生没多久的婴儿因为家庭贫困或者有生理缺陷而被父母遗弃。

1997年深秋一个寒冷的下午,3岁多的小双斌在自家房后玩耍时,听到不远处一个废弃的机井房传来婴儿的啼哭声。他好奇地跑过去,看到一个婴儿被层层包裹,只有一张小脸露在外面,一只黑狗围

着他嗅来嗅去。很多乡邻都在围观,但看完之后都摇摇头走开了。

天渐渐黑了,围观的人散去,最后只剩下小双斌一个人蹲在婴儿身边。后来,他跑回家拽着母亲赵文华来看这个婴儿。赵文华不愿惹麻烦,就哄儿子说家里养不起,小双斌不依,拉着母亲一直说:“狗会吃他。”赵文华只得把婴儿抱回家,这一年,小双斌还不到四岁。

自从捡回了这个婴儿,以前喜欢在外边疯玩的小双斌就一天到晚守在家里,随时“督促”母亲照顾婴儿。自己要工作,家里突然多了一个时时需要照顾的孩子,赵文华有些吃不消。一次,趁双斌走亲戚,赵文华把捡来的孩子送到了渑池县福利院。后来小双斌为此跟母亲大闹了一场。

这件事后,小双斌出去玩时总是喜欢在附近寻觅,希望能再发现被人遗弃的婴儿。这事传开后,甚至有人把不想

要的婴儿放到他家门口。据赵文华介绍,从1997年到2004年初,被小双斌抱回家的弃婴共有20个,其中差不多一半有生理缺陷。

## “治好病,就能给她找到家了”

煤矿上事多,儿子抱回家的婴儿让赵文华十分为难,她只好一边找来保姆照料这些孩子,一边寻找合适的家庭来收养他们。大部分健康的孩子在家养了一两个月后,都能找到合适的人家送走;而那些身体有缺陷的孩子要在家养得更久,直到给他们治好了病后才会有人愿意收养。

2001年春,7岁的小双斌跟着邻居到宜阳县盐镇赶会,途中遇到一大群人围着一个女婴。小双斌立即钻进人群,把女婴抱回了家。女婴捡回来不久就被当地一对老夫妇领养,但过了两天,却又被悄悄送了回来。

“我给这个小女孩洗澡时,发现她先天性肛门缺失。”赵文华打算把孩子送到福利院,小双斌不依:“福利院的小孩都没爸妈,为她做手术治好了病就能给她找到家了。”

在小双斌的坚持下,赵文华当天抱着女婴到义马矿务局医院花了2000多元为女婴做了手术。不久,女婴被邻村不会生育的一对夫妇领养了。

2002年,双斌又捡回一个兔唇女婴。在他的要求下,赵文华把女婴送进医院做了兔唇修补手术,最后在渑池县为她找到了收养者。

7年来,为抚养这些弃婴和给他们治病,赵文华已记不清花了多少钱。“孩子一岁,我就和他爸离婚了,我一直觉得孩子从小没有爸在身边,挺委屈。所以只要是他愿意做的事情,我都会尽力满足他。花钱在这些孩子身上,双

斌高兴,又做个善事,也值了!”

## 两女婴找到好人家

每次,赵文华把婴儿送人,小双斌都会十分伤心。但随后都会让母亲带着自己去收养孩子的家庭“考察”一番。“他对那些孩子不放心呢,非要去看看收养家庭的条件好不好。”

2004年元旦,小双斌带回家一个半岁的弃婴。他让母亲给孩子取名叫赵高翔,说什么也不让母亲把孩子送人。赵文华答应了小双斌的要求。这一年暑假,赵文华带着小双斌和小高翔回到了郑州。

“双斌心善啊,他可稀罕孩子啦!”11月30日,当记者来到小双斌曾经生活过8年的渑池县天池乡东坡头村,一提起小双斌,村民都对他捡弃婴的事津津乐道。

村民夏丽(化名)当年领养了小双斌抱回家的一个女婴。采访时,记者在村口遇到了夏丽和那个已经三岁的小女孩。“他抱回家那么多小孩,他妈怎么能照顾过来?刚好我家没闺女,就领养过来了。”

在村子另一头的李兰(化名)家,小双斌5岁时捡到的女婴毛妮子今年已经7岁了。记者去采访时,毛妮子正在学校上学,从家里挂的奖状看,毛妮子是个聪明可爱的孩子。

回郑州后,城市生活并没有让小双斌忘掉对弃婴的关注,他开始盯上了媒体关于弃婴的报道。

2004年夏末的一天,小雨,放学后,赵文华发现一向准时回家的小双斌没回家。直到晚上近8点,小双斌才浑身湿漉漉地回到家。问他去哪了,小双斌不回答。当时,气不打一处来的赵文华抡起胳膊就打。小双斌这才哭着说,头天看到报道,说环卫工人清早在航海路绿化带捡到一个弃

婴。第二天放学后,他坐公交车去寻找弃婴。结果,辗转三次公交车来到航海路,因为不知道捡弃婴的环卫工人的名字,寻找无果而终。

## 想和捡回的孩子相聚照相

12月3日,在郑州大学工学院家属院一栋两室一厅房子内,赵双斌正在厨房洗碗,三岁多的赵高翔正在玩耍。见记者进来,小高翔跑过去抱住了赵双斌的双腿。

“孩子和他亲!”赵文华说,“前两年因为工作的事,我经常渑池、郑州两地跑,很多时候都是他兄弟俩在家。走的时间长了,就托邻居照看一下;如果只是三五天,都是他俩自己过。”

今年10月,赵文华因为工作的事在义马待了一个多星期。母亲不在家,小双斌就承担起了照顾弟弟的责任。早上起床后,他要先给弟弟穿好衣服,让他吃面包喝牛奶,然后送到楼下刘奶奶家,再飞跑到学校上课。十来天后,刘奶奶见到回家的赵文华,就一个劲地夸:“你家双斌真懂事,弟弟衣服脏了,他洗好后还知道拿到我家烘干,要不然弟弟会感冒。”

“高翔和双斌感情好着呢,我现在打算把这个孩子也抚养成人。”赵文华说。

12岁的小双斌不怎么爱说话,见到生人总是腼腆地笑。为什么要捡那么多弃婴,他的回答很简单:“那些孩子太可怜了,我还有妈妈。我不想让他们没有爸也没有妈。”

前几天,双斌和母亲去幼儿园接小高翔回家,看到从幼儿园涌出的孩子,他突然对母亲说:“如果以前收养的那些小孩都没送走,咱家现在也可以开个幼儿园了。”之后他又说:“什么时候能把那些弟弟妹妹聚到一块儿,在一起吃顿饭、照相相就好了……”

李晓敏 张玉海/文 平伟/图 据《大河报》

# 23岁小伙连续上网15小时 猝死网吧

“妈,我出去一趟。”“噢,你早点回来。”住在杭州施家花园的高建莉阿姨无法接受,这段再简单不过的对话后,竟成了母子的诀别。11月19日晚上8点多,高阿姨23岁的儿子胡奇炎在网吧上网时猝死。

## 去上网的儿子没再回来

11月18日,星期六,下午4点多,在德清工作的胡奇炎回来了。自从去了德清,双斌只能每个双休日回来看看妈妈。每个做父母的,都会心疼在外工作的子女,“所以回来后我也没去特别管他,他说要和朋友去上网,想想他也大了,有自己的安排。”高阿姨哭泣着说,“谁会想到竟会‘玩’出人命!”

当天下午5点半左右,母子俩吃好饭,与双斌十分要好的邻居下楼来找他去上网玩游戏。晚上6点多,两人到了流水苑“鸿羽网吧”。根据知情人士透露,双斌下网的时间记录为19日早上9点多,前后上网时间达15个小时。

“那天晚上我身体不好,睡得比较早,起来晚了,不知道他是几点回到家的,起来看到他正在睡觉,所以没叫醒他。”高阿姨说。

19日上午11点,楼上邻居又来找双斌修电脑。下午4点多,修完电脑后两人又去那家网吧上网。晚上8点多,高阿姨接到和双斌一起在网上

叫不醒他,你快过来看看吧!”我就赶紧跑过去,那家网吧差不多离家有20多分钟的路程。赶到后,我看他脸色不对,拍拍他,没反应,一摸鼻孔,没呼吸了,我喊着让网吧里的人帮帮我。快打120,后来有4个人帮我抬着他下楼,打了车急忙送到省人民医院。”

虽经医生全力抢救,但因延误时间过长,未能把双斌从死亡线上拉回来。医生说,没有做进一步检查,具体猝死原因不明,但根据知情人的描述,医生推断,猝死原因跟长时间上网有关。

## 这是一个不完整的家

“我真想不通怎么会这样,为什么当时没人救他,网吧老板当时就在现场,出事最初,他为什么不打120?为什么见死不救?!”高阿姨伤心欲绝。

死去的双斌已经无法知道他母亲以及所有爱他的人,在这段时间经历着怎样的悲痛。

这半个月来,高阿姨天天以泪洗面。记者走进高阿姨家时,她一直瘫坐在椅子上抹着眼泪。“人一下子瘦了10多

斤。”几个姐妹怕她想不通,天天轮流来照顾,而双斌的外公外婆得知噩耗后,因伤心过度双双进了医院。

双斌的大姨告诉记者,双斌8岁那年,父亲做生意亏了本,之后便离开了这个家,从此杳无音信。“后来法院判了离婚,这十多年来,母子二人相依为命。去年双斌在德清一家服装厂找到了工作,他妈妈总算有个盼头了,没想到……”双斌的大姨说,“出事以后,我们登报要求他爸爸看到后马上回来,但一直没消息,也不知道他去了哪里。”

听到这里,高阿姨哭得更伤心了,“我以为今后可以靠儿子,现在他也离开我了,我该怎么办?”

不过,令双斌大姨更想不通的是,“出事之前,这家网吧明明是24小时营业的,现在却矢口否认了,有关部门为什么不好好管管?尽管有关部门已经表示在调查此事,但至今还没有给我们一个说法。双斌刚昏迷时,网吧管理人员处置不到位,也是要负一定责任的。”双斌的大姨说。

## 网吧老板以为他睡着了

高阿姨说,从双斌最初在

网吧昏迷到她接到电话赶到现场,中间起码有40分钟时间,这段时间网吧里究竟发生了什么事?网吧负责人为什么没有及时采取措施?

记者联系了网吧老板汤志飞。他说:“当时我也在场,他们是下午4点多来打‘魔兽’(一种网络游戏)的,中间出去吃了饭,晚上6点多又回来接着上,晚上8点多的样子就出事了。”汤志飞说:“我看到他一直趴在键盘上,还打着‘呼噜’,我以为他是睡着了,客人睡觉我们总不能干涉的,况且他朋友一直坐在旁边。”

“大概过了10来分钟,他朋友叫他,叫不醒,就打电话给他妈了,他妈赶到后拍他,他还是不醒,把他的头抬起来一看,脸色很难看,嘴唇发紫,他妈妈喊着叫人打120,有三四个人打了120,但是电话占线打不进去,后来我们就抬着他下楼打的送到医院,但已经来不及了。”汤志飞说,“的确,他的死我也觉得很心痛,但要是我真的知道他不是睡着而是出事了,我怎么可能见死不救呢?后来他家人还跑来我网吧闹过,提出20万元的赔偿,我们没谈拢。我只能说通过法律途径来解决这件事,要是打官司判我有责任,我一定承担。”

## 网吧老板承认24小时营业

出事的网吧是否涉及24小时营业?记者对此做了调

查。网吧在二楼,门口贴着禁止未成年人进入的标志,网吧里面的墙上贴着营业时间和价目表:8:00—12:00,每小时2元;12:00—24:00,每小时3元。

“你们这里能通宵上网吗?”“不能,我们到晚上12点就关门不营业了。”网管说。

遭到否认后,记者又向其中3个学生模样的网友了解情况:“这里能通宵上网吗?”

“不能!”其中一人说。“以前可以的,现在不能了,因为出了一件事……”另

一位说,正当记者打算接着询问出了什么事时,之前那位网友马上推了他一把,对记者说:“以前也不行的。”而当记者再度向之前那位透露“风声”的网友求证时,他也矢口否认了:“不能的,我不知道。”言语间充满冷漠。

随后,记者直接向汤志飞求证,他坦言:“没出事是24小时营业的,出事之后我们就停止了。”

杭州下城区文化广播新闻出版局有关人员对记者说,目前,他们已经对该事件立案调查了。

丁原波 据《今日早报》

## 招认启事

2006年12月4日,在大桥南路41号高桥下发现一具男尸体,年龄45岁左右,身高约165厘米,上身穿黑色上衣。知情者或家属与下关警方联系。

电话:86013878

